

“领导批示”的领导该担何责

超声波
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

众所关注的王鹏诽谤案,貌似已近尾声。刑拘已经解除,吴忠警方陪同王鹏回到兰州,为王鹏恢复名誉,并表示支付3万元抚慰金。媒体关于继续追究王案缘起的呼声,终将消退;跨省追捕没有权力背景,纯属基层警方错误,大概就要成为最后的结论。

新任吴忠市利通公安分局局长表示,错案原因是“基层执法人员水平低,理解相关法律不到位”。但我们都知,利通警方曾经表示,“追捕行动是通过吴忠市公检法各部门事前联合开会协调讨论,并获得相关领导批示”。一个公检法联合开会讨论、领导批示的错案,归结于“基层水平低”实在是牵强。

王鹏因网上发帖“损害了公务员考试的秩序和声誉”,警方认定其行为严重危害国家利益和社会秩序“被刑拘”,后来变成“自诉案件”,但警方坚持抓捕“没有不妥”。接着突然逆转,刑拘解除,利通公安分局两名主要官员免职,看似处罚严厉。但“公检法联合开会”和“领导批示”悄然匿迹,不再被提起。

需要盯紧的,至少有三个问题。第一是王鹏举报是否属实;第二是“公检法联合开会”这种高度重视,违背独立办案原则的事情,是怎样策动的,“领导批示”又是谁作出;第三是两个免职官员的去向。

举报不实,就会“严重危害国家利益和社会秩序”。承认属于自诉案件,还坚持刑拘“没有不妥”。这就等于说,警方抓人,顺手编个合法名义就行,就算完全非法也“没有不妥”。

妥与不妥的辩证法,大概是这样:公民无论受到何种对待都应该感觉到很妥,没有感到不妥的资格,若有不妥感觉,就会得罪官员,就是得罪政府,得罪国家,公检法联合,领导批示,仪式备下,判罪受罚。权力才有感觉不妥的资格,但权力行事总是“没有不妥”,合法而行,违法而行,都很妥当。

王鹏诽谤案,原本也是顺当妥帖的,最终未能办妥,是因为“没想到事情弄得这样大”,意外而已。

人放了,官免了,是不是事情就了结了?其实远未了结。需要盯紧的,至少有三个问题。第一是王鹏举报是否属实;第二是“公检法联合开会”这种高度重视,违背独立办案原则的事情,是怎样策动的,“领导批示”又是谁作出;第三是两个免职官员的去向。

银川市和宁夏自治区人事管理机关都调查举报不实,这说到底

不过是自查自纠而已。自查自纠是这样的,查出问题,自己难受,举报不实才符合自身利益。所以,哪怕调查完全没有权力干扰,也不排除不足为信的嫌疑。

公检法事前已开会协调抓捕,显然抓人之后就会起诉判罪。权力大联合是紧密的,被举报单位表示举报不实,司法机关接着联合违法,领导批示几个字,你就处在“虽远必诛”的铁网中,罗织构陷,容易至极。

两个免职官员,职务虽免,级别尚在,随时可以履新。王鹏错案如果就此结束,官员违法不付重大政治代价。批示铸冤的官员不追究,服从批示的官员受罚后前途宽广,则既不能停止非法批示,也不能指望执行者秉法抗命。

但王鹏案真的能一盯到底吗?稀奇古怪的事情,每天都在出,除了当事人会盯着某件事不放,人们的眼光将很快被新的事情吸引。每一个稀奇古怪的事情,大概都会是这样,关注会迅速消失,而生产这些事情的机制会继续作用,从而既保证了事情的层出不穷,也保证了深受其害的人再次陷入“权力总是没有不妥”的境地。

王鹏诽谤案前,正有福建屏南的招聘舞弊案在扩大,财政局招聘舞弊事件后,又发现党校招聘舞弊嫌疑,王鹏案一出,那就没事了。远的,像河北聂树斌案件,有几个人还记得这个杀人冤案还未得到应有的处理呢?

这是一种互动模式,也足以成为一种应对经验。一切“不妥”的事情,需要的不是得到处理,而是避免作为关注的焦点。如果正在焦点上,那么需要的是“有所动作”,平息一下舆论,然后就可以静等新的事件来顶替焦点位置,而这样的事情总是要出现的。中国很大,怪事很多;天下很大,也能贡献转移视线的素材。人们的愤怒确实不少,但这里那里,可以引东引西。对一个地方来说,埋愤怒的炸药是无妨的,重要的是避免成为愤怒的引线。

吴忠警方现在应该庆贺,终于从愤怒的焦点位置上成功解脱。

刘洪波

“推土机推不出政治,推不出和谐社会,也推不出真正的城市化。”

——近日,清华大学法学博士王进文因家中房屋被拆,致信山东潍坊市市长许立全。



强拆现场

“难免的”岂能成为口头禅

回应《白岩松 新闻1+1》(柒周刊11月28日A3版)

超女王贝在武汉一医院做整形手术不幸死亡,武汉市江岸区卫生局负责人以“违法违规总是难免的”为己开脱责任,白岩松一连串的反问非常解气解恨。在我们周围确有某些官员在出事后,总是将“差错

总是难免的”作为口头禅,不从主观找原因,自我检讨,而是强调夺理,千方百计推卸责任。这种倾向如果在官员中间相互交叉感染起来,非常可怕,该是对此彻底扭转的时候了。(浙江桐乡 李忠卿)

罢听周立波的清口还不够

回应《骂周立波 不如罢听他的清口》(柒周刊11月28日A3版)

洪波先生说,周非“学者”,也非“官员”,没有“权力”,是以“不必追究”。此言差矣!周是无权,但作为公众人物,有他代表的群体和利益。而此事件正折射出一种深深的社会“断裂”——一些人或群体与普通民众根本上已

楚河汉界,他们的利益、追求的价值观念与民众截然相反。微博骂战正是两种价值观的碰撞,但因断裂太深,终无结果。而这正是最让人担忧的,对周,我们可以罢听他的清口,但这巨大的裂痕,难道就能因此弥补?(常州 敢当)

查贿选,不应先入为主

回应《一个村庄的贿选风波》(柒周刊11月28日A6、A7版)

泰州市海陵区东唐村村委会的选举,到底是好是坏,有无贿选,是否合法,上级主管部门不应先入为主。既然你在调查之前就先定好了调子,先有了结论,认为

此次选举是“好的”、“合法的”,是“没有问题的”,那又何必要再查有无贿选呢。万一调查之后确有贿选之事,上级主管部门岂不是自掌嘴巴?!(南京 贾学军)

尊重社会边缘人群

回应《两个男人的婚礼》(柒周刊11月28日A10、A11版)

对于社会边缘人群,我们应该给予他们更多的理解与关心,而非冷眼与偏见。李银河说,如何与少数群体相处的问题,关乎现代公民素质。这话没错,同性恋绝不只是一个

单纯的生理学问题,而是应该被赋予心理学和社会学上的含义。我虽暂不能接受同性恋的生活方式,可我愿意去了解他们的内心世界,尊重他们的选择。(南京 李艳如)

直接引语

Voice and Opinion

“微博可以进行线索举报、通报案件、征集线索等。”

——济南市公安局局长刘杰在“微博大走访”活动中称,由于微博“给力”,一些案件的侦破还是非常迅速的。

“程序错,一切错。”

——吴忠市公安局副局长称,吴忠警方错在“将自诉案件当作公诉案件办理”,否认滥用公权。

“今年别演小品了,负责念贺电吧。”

——赵本山在微博上向网友们征集春晚小品的点子,崔永元劝他改行念贺电。

“人们一直预言世界末日,但那都是没有道理的。”

——墨西哥玛雅人首领伊利亚斯·贝奇·塔克表示不相信“2012地球末日说”。

“日本领导人有意从他们的领土上远眺我们俄罗斯美丽的自然风光,我们一点儿也不会反对。”

——俄罗斯外交部官员萨佐诺夫12月2日表示不反对日方“视察”南千岛群岛。

“有一点是确定无疑的,即小布什是一个非常不错的家伙,他有一个很美好的家庭。”

——俄罗斯总理普京接受美国有线电视新闻网采访时说,他与美国前总统小布什有着亲密的关系。

“身为总统,我为未能保护国民及财产而应承担巨大的责任,对失去宝贵生命以及受到财产损失的国民表示深深遗憾与自责。”

——韩国总统李明博11月29日就日前发生的延坪岛炮击事件向国民道歉,自责未能采取措施避免这一悲剧的发生。

“以前太阳是无主的,找不到人替它负责,现在它有主了,应该提出这个责任问题了。”

——西班牙女子安吉拉斯·杜兰将太阳登记为私产,美国前副总统戈尔前往法院将她控告,要求她对“自家”太阳给地球带来的全球变暖问题负责。



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻1+1



“这会不会是背后的某种声音,或者说某种权力起到了作用,我们当然希望不是。问题就在于这儿,如果要是呢?”

——王鹏举报同学马晶晶涉嫌公务员考试舞弊,被宁夏吴忠警方跨省抓捕,警方最终认错并将他无罪释放,和公众一样,白岩松也不排除吴忠警方作出抓捕决定时背后有某种权力的作用。

孟非 零距离



“如果你这两天没有看报纸,看新闻,铁道部强悍无比的新规就开始实施了,而你没有任何讨价还价和商量的余地,这才是民意最没办法接受的。”

——铁道部颁布新规,如果没有特殊原因,普通列车火车票改签须在开车前办理,如果赶不上普通列车,车票将作废,孟非认为新规不和民众沟通的方式都很霸道。

吴晓平 听我韶韶



“假如我们南京要是有钱,要是年终想‘突击花钱’的话,能不能给我们老百姓发一点实实在在的‘红包’呢?”

——在老吴看来,政府给老百姓发点“红包”作为民生补贴,这种年终“突击花钱”花得及时花得在理。

读者来信
Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。
E-mail:njmengqiu@163.com